

(A 类)

中山翠亨新区管理委员会

中翠管函〔2022〕29号

翠亨新区关于市十六届人大一次会议 第 2022074 号议案转建议答复的函

尊敬的梁克等代表：

你们提出的《关于提请我市支持翠亨新区提升发展能级的议案》（议案转建议第 2022074 号）收悉，经综合市发改局、市科技局、市工业和信息化局、市财政局、市自然资源局、市交通局、市商务局、市卫生健康局、市教育和体育局意见，现答复如下：

一、对建议内容的总体表态

建议内容详实，对于翠亨新区当前的发展情况及打造湾区高水平新区工作中存在的制约因素分析客观到位，提出的对策建议具有针对性和建设性，对提升翠亨新区发展能级，加快新区实现“打造面向未来的国际一流科技创新区、中山制造业数字化智能化转型升级示范区、中山参与粤港澳大湾区建设的主阵地”三个目标定位具有重要参考价值和实践意义。

二、对建议内容的归纳分析

建议认为，李希书记对中山提出“三个定位”的指示要求，是省委立足全省大局、高瞻远瞩、认真分析后，对中山的把脉定向，也是对中山落实习近平总书记“四个走在全国前列”要求的具体部署，充分体现了中山在粤港澳大湾区、在全省的重要战略地位。翠亨新区是中山当前发展的重中之重，应充分发挥在大湾区的“东承西接”的支撑点作用。中山市第十五次党代会提出，强化“东承”功能，新区要高能级定位、高水平规划、高标准建设，并赋予了翠亨新区三个目标定位。

建议根据省、市赋予翠亨新区的使命和目标定位，以及高标准建设翠亨新区过程中积累的基础优势前提下，深刻剖析了翠亨新区在产业同构、政策落差和行政壁垒、交通硬链接、招商和产业合作等方面存在的问题，并从加大统筹力度规划全市产业布局和招商引资、推动东西两岸政策环境“无差别”、加快大湾区交通基础设施互联互通、加快启动建设中山科技大学、加大市级统筹力度提高新区土地利用效率等角度提出支持翠亨新区提升发展能级的对策建议。

三、对建议内容的答复

目前省委深化改革委员会已同意我市建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区，我市为推动珠江口东西两岸加快融合互动发展，主动谋划前海创新政策对接、产业发展空间拓展、跨市域交通畅联、科技创新体系协作、公共服务协同衔接、跨市域规划共议共编等六大体制机制改革，深入实施营商环境一

体化、产业一体化、交通一体化、创新一体化、公共服务一体化、规划一体化等六大一体化工程，构建布局合理、衔接紧密、协同高效的体制机制和政策体系，推动中山在破解土地碎片化、打造深中一体化营商环境等方面先行先试，探索体现中山特色、具有区域影响力的改革经验成果，切实落实省、市党代会要求。

（一）关于“加大统筹力度规划全市产业布局和招商引资”的建议

吸收采纳该对策建议。一是推动翠亨新区发展总体规划修编。翠亨新区地处粤港澳大湾区中心地带，是我市对接深圳的桥头堡，提升翠亨新区发展能级，对翠亨新区打造成为粤港澳产业融合发展的新载体具有重要意义。市发改局抢抓“双区”和横琴、前海两个合作区建设的重大历史机遇，积极推动翠亨新区发展总体规划修编，编制形成《翠亨新区发展总体规划（2021—2035年）（初稿）》，优化调整新时期翠亨新区的战略定位、发展目标、空间布局、主要任务、支持政策等。二是聚焦健康医药产业发展。翠亨新区加速推进基础设施建设，城市功能不断完善，综合实力持续提升，翠亨新区聚焦生物医药等支柱产业，形成了西湾数字经济产业园、西湾医药与健康产业园等产业平台。大力发展战略性新兴产业，大力发展以生物制药为主导，辅助发展高端智能医疗器械及高值耗材、国内重大医药生产研发装备及医药相关的国际服务产业，形成覆盖研发、中试、转化、生产、服务全过程医药健康创新链，打造中山生物医药科技国际合作创新区核心承载区，提升生物医药与健康产业

集群竞争力。市工信局支持翠亨新区围绕生物医药特色产业充分整合西湾医药与健康产业园、华南现代中医药城两大片区资源，积极申报省特色产业园。三是积极推动重大产业平台规划建设、土地整备工作。市自然资源局在充分借鉴湾区其它平台建设先进经验的基础上，指导完善翠亨新区城市设计方案并支持新区积极申报国家级平台，在科技创新、成果转化、人才发展、营商环境等领域改革创新、先行先试。四是建设全市乃至大湾区的科技创新高地。市科技局积极推动搭建生物医药、人工智能、重大仪器和数字经济等产业的公共服务平台，从人才培养、研发、检测、基金、科技成果转化到产业化发展，促进创新链与产业链深度融合，先后建成中科中山药物创新研究院、哈工大机器人（中山）无人装备与人工智能研究院、西湾国家重大仪器科学园。市科技局推进将翠亨新区（含南朗）辖区内外国人来华工作许可审批权限下放至翠亨新区，助力翠亨新区建设成为海内外人才高地，支持翠亨新区探索建设深中产业协同孵化中心或异地孵化器，大力推动湾区科技成果到我市转化落地，加快构建‘广深港澳研发+中山孵化产业化’区域协同创新体系。五是精准招商，为实现中山经济高质量发展蓄势增能。围绕中山“东承、西接、南联、北融”一体化融合发展大战略和“招大商、大招商、招好商”的指导思想开展工作，主动承接深圳高端产业资源，启动以深圳为核心，辐射港澳的湾区驻外招商工作。市商务局加强与国内外重点商协会合作，对接重点区域及全球重点地区重点企业，挖掘拓展项目

资源。与深圳市企业高质量发展促进会签订合作协议，加强资源精准对接，争取更多深圳优质企业落户中山。支持企业强化产业数字化智能化升级发展、技术改造、绿色发展，支持大中小企业、“专精特新”企业共同发展，促进传统产业转型升级，支持新一代电子信息、高端装备制造、生物医药等战略性支柱企业和新兴企业，增强产业链供应链自主可控能力；支持科技创新、高企培育、企业创新研究开发、引进高端科研机构；支持商贸流通，促进内外贸稳定增长，吸引和稳定外资投资，积极支持国际贸易市场采购、跨境电子商务等外资重大项目；培育发展服务业新业态等，在推动制造业高质量发展、提升制造业核心竞争力、提振我市实体经济发展动力、支持企业创新发展等方面发挥了积极作用。

下一步，新区积极探索建设深中产业协同孵化中心或异地孵化器，加快构建“广深港澳研发+中山孵化产业化”区域协同创新体系，打造科技创新资源集聚区，助力申报国家级平台。

（二）关于“推动东西两岸政策环境‘无差别’”的建议

吸收采纳该对策建议。一是以规划为引领，谋定而后动。通过强化顶层设计引领作用，优化和提升城市战略定位，强化产业提升、城市建设、交通互联互通等领域融入湾区提供指引，推动和参与深中产业拓展走廊建设走向纵深，谋划与深圳、南沙更为深入的合作机制。目前我区积极配合市大湾区办，做深做实深中一体化建设探索，在翠亨新区谋划建设深中港、深中澳合作基地，

探索与深圳合作体制机制及国资合作开发模式，并与南沙签订了战略合作协议，制定了相关工作要点。二是为提升自我发展能级和承载力，积极探索与三大自贸片区的联动发展机制，提前研究联动区发展区在新区落地举措，主动向省市申报纳入自贸试验区联动发展区并取得进展。三是不断优化营商环境，依托深圳宝安、龙华等政务服务服务大厅窗口、政务服务网、政务服务一体机推动实现有业务需求的部分政务服务“跨市融合、跨区通办”。目前与深圳龙华已实现企业登记注册、个体工商户登记、工伤认定申请、生育等“跨域通办”事项40项。四是明确国际医疗服务高地定位。我市卫健局邀请华中科技大学课题组对中山的医疗服务市场进行调研分析，并对中山建设国际医疗中心提供可行性方案。翠亨新区国际医疗城，定位为“国际化、高端化、市场化”的开放式医疗健康服务平台，吸引国内外顶尖医疗资源进驻，形成高端医疗服务业集聚区，努力打造“国内一流”“国际领先”高端医疗服务高地。

下一步，新区将充分考虑医疗需求差异化、医疗资源可及性以及人口分布特点，谋划布局优质的公办医疗、教育、文体设施等公共服务资源，打造湾区一流水平的城市配套。

（三）关于“加快大湾区交通基础设施互联互通”的建议

吸收采纳该对策建议。市自然资源局正在开展中山市轨道交通线网规划。一是在翠亨新区规划布局有南珠中城际（广州地铁18号线延长线），分东西两线设置，东线纵贯全岛，覆盖新区核

心区域，规划站间距小于全线平均标准。二是规划引入其他线路对接深大城际（深圳地铁 33 号线），并向主城区延伸后接入佛山、江门地区。借力轨道交通能够有力支撑沿线土地综合开发，对接湾区主要城市，拉近主城区时空距离，促进翠亨新区经济社会全面快速协调发展。三是加强基建交通财政保障。全面提升轨道交通对城市开发建设的支撑拉动作用，巩固加快构筑大湾区快速交通网路。正在研究优化广州地铁 18 号线南延线与佛山城市轨道交通 11 号线延伸段以及中山城市轨道交通线网的线位对接，市财政局积极配合相关工作。

下一步，市交通局将牵头向省、国家层面寻求支持深中通道通行费优惠举措，降低深中两地交通成本，促进深中两地全面发展。

（四）关于“加快启动建设中山科技大学”的建议

吸收采纳该对策建议。一是积极开展前期筹建工作。市自然资源局会同市教育体育局、社会慈善基金会就校园建设前期相关准备工作进行了协商，完善筹建办机构设置及运作机制，登记注册、办理事业单位法人证书、开立账户后，由筹建办承担大学筹建工作主体责任并开展实体化运作。市土地储备中心已与中山市围垦有限公司签订中山科技大学用地的土地使用权收回协议，目前正在推进青苗搬迁、补偿等工作。二是优化交通路网组织，开展项目控规调整。新区为落实项目建设用地布局，已开展中山科技大学建设项目控规调整，2021 年 7 月 12 日通过市自然资源技

术审查会。会议按照高等教育管理经验、学术地位、国际视野、身体条件等四项遴选标准，采用国际通用的遴选方式，对创校校长人选进行了多轮筛选，推荐了若干名候选人。四是科学论证建校可行性。我市邀请了 15 位知名的教育家、科学家和企业家为中山科技大学的办学路径、办学定位和未来发展把脉定向。与会专家高度肯定中山科技大学办学的必要性，专家组提出“坚定办学决心和信心，锚定办学定位与特色，尽快选定校长和筹建团队，实现办学体制机制创新发展，抓住人才引进这个关键要素”五点意见和建议。

下一步，将加快中山科技大学土地出让和办理不动产权证，加快选聘创校校长和筹建办负责人，将打造成粤港澳大湾区西岸科技创新人才的重要汇聚地、前沿科技的重要策源地，引领区域产业升级和新兴产业发展

（五）关于“加大市级统筹力度提高新区土地利用效率”的建议

吸收采纳该对策建议。一是优化土地出让手续。市自然资源局目前已打造‘中山看地云’线上产业用地推介小程序，可实施熟地招商，明确用地准入标准，吸引优质产业项目进驻。目前已着手研究将收储等市级权限下放的相关方案，大力推动村镇低效工业园改造升级，优化项目自持比例、分割转让要求，出台《中山市旧厂房升级改造实施细则》、《关于促进村镇低效工业园改造升级的若干措施》等相关规定，鼓励分类整理土地、统一实施

改造后按规定分割或分割销售。二是2022年2月，市财政局印发《2022年中山市村镇低效工业园改造升级财政奖补十条》，对“工改”工作中采用政府整备改造、合作改造、自主改造方式的“工改”项目提供全过程、多渠道、多方式的财政资金扶持。通过财政资金奖补方式支持镇街、村集体、金融机构和改造企业积极参与“工改”，有效解决推进“工改”过程中的“融资难、融资贵”等堵点难点，助力推进我市村镇低效工业园改造升级工作。

下一步，新区将利用“中山看地云”小程序，深入实施熟地招商，提高新区土地利用效率，吸引更多优质项目进驻。

专此答复，诚挚感谢你们对翠亨新区工作的关心支持。

中山翠亨新区管理委员会
2022年6月13日

(联系人及电话：詹琪，85599556)

公开方式：摘要公开

抄送：市人大办公室、市政府办公室、市发改局、市科技局、市工业和信息化局、市财政局、市自然资源局、市交通局、市商务局、市卫生健康局、市教育和体育局
